

EL PUEBLO

SEMANARIO REPUBLICANO

Precios de suscripción

Capital trimestre 1 pta.
semestre 2 "
año . . . 4 "
Número suelto 10 cts.

Precios de inserción

Anuncios, gacetillas
esquelas, comunicados
precios según tarifa
No se devuelven originales
PAGO ADELANTADO

Año III — Número 88

Burgos 14 de Agosto de 1920

Redacción y Administración:
SANTANDER, 12

COMENTARIOS

El acto celebrado en Vitoria el pasado 1.º de Agosto, señala en los anales del republicanismo español una nueva y fructífera fase.

Los republicanos debemos, de una vez y para siempre, percatarnos de la necesidad ineludible de hacer una verdadera unión. No importa que aún perdure el recuerdo de la fracasada, bajo la jefatura de Salmerón; si queremos hacer obra eficaz, si queremos dar la sensación de verdadera disciplina, ha de ser uniéndonos; de lo contrario, todos cuantos esfuerzos se hagan, resultarán estériles e infructuosos.

Y este anhelo justificado, estaba en la conciencia de todos los que, desearios de afirmar su fe republicana, se congregaron en la capital de Alava. Sensible ha sido que no haya asistido Lerroux; pero, a fuer de sinceros, hemos de hacer constar que su ausencia fué sentida únicamente por el deseo ferviente de todos los republicanos de oír la majestuosa oración del jefe de la Federación Republicana. Únicamente por eso. Porque la gran masa republicana ha derribado ya a los ídolos. Lerroux, como encarnación de nuestros ideales, tiene el respeto de todos, y únicamente como tal, los republicanos acatamos su figura.

**

Desde la extrema derecha, a los más furibundos izquierdistas, daban por muerto al partido republicano. Con el acto celebrado el pasado día 1.º, se ha dado el mentís más rotundo a tales suposiciones. ¿A cuántos miles de republicanos representaban los congregados en Vitoria? No se puede precisar. Pero la consecuencia lógica de dicho acto, es que las provincias del Norte de España son eminentemente republicanas, eminentemente democráticas.

**

La nota valiente del mitin la dió el Sr. Buyla. Orador formidable, tiene el don de cautivar a los que le oyen. Su oración cálida y valiente, hizo vibrar los corazones.

Castrovido, el venerable periodista republicano, abominó una vez más del crimen y de los procedimientos inhumanos que emplean los Gobiernos.

Salillas, el gran maestro, señaló los modos de hacer revolución.

CRÓNICA

¡Oh maravilloso país de los encantos! ¡Oh tierra jaranosa y dormilona! ¿No ha llegado la hora de que despiertes de tu letargo? ¿Crees que puedes seguir consintiendo que caciques, caseros y acaparadores, no sólo te roben, sino que se valgan de tus hijos para defender sus intereses? ¿Es que aún no comprendes cuánta farsa, cuánta infamia y cuánto literato encierran nuestros gobiernos? ¿Es que no te has fijado que cada viaje feliz a Marruecos de nuestros gobernantes, no sólo cuestan muchos millones, sino que el vino bebido en los banquetes parece sangre que adelantan los infelices que días después han de sucumbir en pago de ese viaje dichoso y de esa pacificación gubernamental? ¿Te sientes aún débil para consentir que los hijos de tus entrañas empapen con su sangre los ardientes campos africanos, mientras los de la «Unión Ciudadana», niños bien y frailes, no empuñan un fusil, ni pasan hambre, sed y fatigas?

¿Es que aún alegran tus oídos los cantos guerreros de los padres patriotas, pero que a sus hijos no consienten les lleven a Africa? ¿No estás cansado de leer nombres de muertos, relatos de heridos, lágrimas de padres desamparados y proclamas guerreras de los gobernantes de España? ¿No sientes arder tu sangre cuando contemplas tanta ruina, tanto abandono y tanta miseria en unos, mientras la opulencia y el orgullo brilla en otros?

Pues si sientes todo esto, si convencido de que por ese camino nos dirigimos derechos al precipicio, ven con nosotros, une tu esfuerzo al nuestro, tu propaganda a la nuestra y el triunfo que nos acompañe repartirlo por toda España, porque no somos usureros del bienestar, sino amantes de la Fraternidad Universal, condensada en una era de gobierno republicano, en un gobierno nacido del pueblo, que vive para el pueblo y a disposición del pueblo.

Roger de Treviño.

DE ACTUALIDAD

El mundo marcha que da gusto. Las viejas ideas y la Sociedad que las alimenta, llegan a su declive final. La vida de ocio, de lujo y de orgía, va cediendo el puesto a la vida laboriosa. La afirmación más clara de su irremediable disolución, está en los lamentos que con frecuencia lanzan, por conducto de sus gacetas a sueldo,

la clase mal llamada dominante, por el avance de la democracia.

Es natural el desasosiego. Teme y con razón—según sus privilegiadas teorías—que se les escape lo que tantos siglos ha, llevan disfrutando. Un poder detentado contra toda razón y justicia por ignorancia y apatía de los pueblos. No se necesita poseer ojo clínico para percibir sus sensaciones. El cerebro más oscurecido sabe que, unas fuerzas nacidas al calor de ideales nobles, ofrecerán, en un plazo relativamente corto, su apoyo a la democracia mundial.

Las discordias que un puñado de ambiciosos han creado a la humanidad, por sus codicias—fruto de un régimen basado en lo más inmoral—, serán dirimidas y ajustadas a lo que la honradez ciudadana aconseje. Un placer inmenso se siente cuando leemos: «La república del pueblo avanza.» ¿No hemos de sentir ese placer? El actual funcionamiento social ¿qué nos brinda? Con creces, tres cosas, equivalentes a una sola: «miseria, hambre y necesidad». Y para remediar este mal. ¿qué se les ocurre a nuestros políticos con cartera? Otras tres cosas reducidas a la negación más absoluta: «Vamos a estudiar, vamos a plantear y vamos a resolver.» Mientras tanto, cuatro pillos, hombres de negocios, se adueñan de España y disponen de la vida de sus habitantes.

¿Hasta cuándo vamos a seguir así? La hora de la justicia, ¿tan lejos está? Es una vergüenza que haya millones de seres que no puedan nutrir el estómago de pan, que es lo menos que puede pedirse, y que encima se le diga sarcásticamente: «Trabaja y produce.» Aversión al trabajo y asco a la vida, en tales condiciones, es lo que se siente.

No se dan cuenta los que así hablan que la falta de vigor físico por carencia de nutrición, paraliza al factor producción, restándole fuerza moral para pensar en la perfección de una organización social arreglada a principios humanos.

Así vemos que las cuestiones sociales adquieren en algunas ocasiones aspectos trágicos.

Es un hecho cierto, que los que llegan a la cumbre de la política se convierten, acto seguido, en padrastrós y, por tanto, en enemigos del pueblo, contra el que emplean toda la fuerza que les da el poder, cuando reclama justicia. Sin embargo, en la lucha por la existencia, triunfa siempre el más fuerte. No cabe duda que esta fortaleza radica siempre en la clase que vive de sus energías, y si da ello se diera cuenta, veríamos desaparecer a cuantos viven cumpliendo la despre-

ciable misión del zángano, que en nuestra nación, según la estadística oficial, se aproximan a seis millones y un piquito más. Con este cuerpo de... individuos, ¿cuánto se produciría? No hacía falta la jornada legal de las ocho horas; con dos serían lo suficiente para no carecer de los artículos más indispensables, puesto que la producción se multiplicaría.

Por lo mismo, no podemos ocultar la satisfacción que se experimenta cuando nos dicen que la democracia roja avanza, y más aún al leer que en sus avances llevan la armonía a los pueblos, dándoles un régimen social en consonancia con las actividades humanas, para que tenga efectividad el precepto bíblico: «Ganarás el pan con el sudor de tu frente», teoría adecuada a la Razón y a la Justicia.

CASTULO.

LINTERNA MÁGICA

Los peregrinos con gemelos

El párroco de la iglesia de Limpias, donde se mira la imagen del Cristo que ha puesto en circulación a la España supersticiosa y milagrera, está recomendando a los peregrinos que se van acercando al Cristo, que prescindan de los gemelos, de los prismáticos y de los catalejos, por considerarlos impropios del lugar y del momento.

Precisamente fué esto lo que más llamó mi atención cuando fué el año pasado a visitar a los que visitaban al Cristo. El espectáculo que daban los peregrinos era por demás grotesco. Allí, a dos, tres o cuatro metros de la imagen, los espectadores de milagros enfocaban sus tremendos aparatos ópticos, y a codazos y a empujones se disputaban las primeras filas para permanecer allí, con los ojos pegados a los cristales, hasta que el milagro se operase.

Yo no lograba explicarme cómo podía llegar a tal punto el escepticismo religioso de aquellos observadores, la falta de fe que les obligaba a querer ver, no ya con los ojos materiales, sino también con los ojos analizadores y demoleadores de los aparatos científicos, el milagro. Desconocían y desconocen que los milagros no se dan nunca a los ojos de la cara, ni menos a los ojos diabólicos de los prismáticos, sino a los ojos del espíritu. Me parecía aquello un empeño malsano de materializar los milagros; me parecía que mirar al Cristo de Limpias con anteojos era tan absurdo como pretender fotografiar las apariciones virginales que padecían las beatas y doncellas como Juana de Arco.

COÑAC
GONZALEZ-BYASS
JEREZ

Y, sin embargo, por espacio de un año, han caído en Limpias bandadas de peregrinos que, como público de los toros, llevaban colgados a la banderola el estuche de los gemelos y de los prismáticos. Por la carretera de Castro Urdiales pasan todos los sábados, veloces, docenas de autos, ocupados por damas y caballeros provistos de estas lujosas carteras, y si algún curioso exclama:

— ¡Cuánta gente va a los toros de Santander!— pronto se le advierte:

— A los toros, no; a Limpias, a ver los ojos del Cristo.

Por lo visto, ahora ha caído en la cuenta el párroco de la iglesia de la irreverencia que supone esto de querer ver milagros por la fuerza, a todo trance; esto de necesitar el milagro para creer en Cristo. Esta diabólica idea de los gemelos parece inspirada en aquellas artes de satanismo que practicaban los renegados de la Edad Media. Y ahora es también cuando ese párroco dice a los peregrinos que al Cristo hay que verle con la mirada limpia y serena, con los ojos del espíritu, y no con los catalejos. Esta advertencia ha sido necesaria porque, ostensiblemente, el milagro se negaba a los que se escondían tras los prismáticos, que iban siendo ya casi todos los peregrinos, y ello atentaba seriamente a la buena fama milagrera de Limpias.

Y tras esta prohibición óptica es probable que se prohíba la venta de los espejos de magia, como aquéllos que comprábamos de muchachos en las «barracas», en los cuales aparecía, después de arrojar una bocanada de aliento sobre el cristal, la figura de una señorita vestida casi a la moda de hoy; digo casi, porque aparecía desnuda totalmente. Claro es que en los espejitos de Limpias lo que aparece tras la bocanada es el Cristo.

T. Mendive

Los cursos de verano

La semana pasada se inauguraron los cursos de verano para estudiantes extranjeros.

En el acto de la apertura, hicieron uso de la palabra los Sres. D. Rodrigo de Sebastián, quien, en francés, saludó a los estudiantes que vienen a cursar el idioma castellano a esta ciudad, y terminó abrazando a M. Bousagol, diciendo: «Abrazo en este veterano a Francia victoriosa.»

Después hablaron M. Bousagol, el presidente de la Diputación Sr. Rílova, el alcalde Sr. Oyuelos, y, por último, el gobernador de la provincia Sr. García Novoa. Todos fueron muy aplaudidos.

Durante el acto, que estuvo animadísimo, interpretó algunas obras la banda de la Lealtad, que tan acertadamente dirige el Sr. Poblador.

B. R.

Lea usted el próximo sábado

El Pueblo

¡¡MUY BIEN!!

Los festejos de verano

Van celebrándose con gran éxito los festejos preparados por la Comisión organizadora de la sociedad «Patria Chica», pero de todos, el que más ha gustado al público ha sido la verbena celebrada el sábado pasado. La agradable temperatura, el aspecto de jardín veneciano que presentaba el paseo del Espolón, la belleza de nuestras paisanas, que resaltaba más con los atavíos verbeneros, todo contribuyó a que la fiesta durara hasta bien entrado el día.

Pero, más que la fiesta, nos interesa hacer constar la nota de cultura que esa noche dió el pueblo de Burgos. Un pueblo entero que bebe y se divierte en abundancia durante la noche, y baila entre jardines, sin que éstos sufran el menor deterioro, ni la policía ni la Casa de Socorro tengan que intervenir en nada, demuestra que es un pueblo culto y que para nada necesita guardias de seguridad, aunque opinen lo contrario algunos señores concejales.

Nuestra enhorabuena a la Comisión, y especialmente al vocal señor Rodríguez.

AL NATURAL

Nunca creí capaz a Lerroux de echarse atrás en cuestiones de mítines, por haberlo demostrado en otras ocasiones.

Pero ahora... hay que imitar al poeta y decir... ¡lo que va de ayer a hoy!

Los Bárbaros somos radicales, ¡que conste!, pero conste también que al que estorbá le damos una patada, y que, como *Bárbaros*, no respetamos a fetiches, ni santones.

Hay vaselina capaz de ablandar o enternecer a una roca, cuyo uso recomendando al que le haga falta.

— ¿Que dónde la venden?

Preguntadlo a Dato, que os sabrá responder.

Marcelino Domingo echó un pinito al aire y se marchó a Rusia.

Pero... no pasó de Viena, y eso que le facilitó pasaportes Seguí, el célebre *Noy de Sucre*.

Ahora vengan declaraciones; la cuestión es aparentar que se sabe.

En Madrid fué un señor llamado Salvador Orduña a pedir explicaciones a *Los Bárbaros*, por llamar *mari-cas* y *apios* a los de la «Unión Ciudadana» y... no esperó respuesta.

Volvieron otros ciudadanistas, y pidieron por favor que ese calificativo se aplicara a algunos de la «Unión».

pero que todos no lo eran. Y *Los Bárbaros*, siempre en lo mismo.

¡Es que son hombres! ¿Verdad don Félix del Mamporro?

Los Hermanos de las Escuelas Cristianas han sido excluidos del servicio militar.

— ¿Que por qué?

— Por tener misiones en Colombia, Panamá y otros puntos; pero, en cambio, no las tienen en Marruecos, donde han muerto más de una docena de soldados.

¡¡Suerte que tiene uno!! dirán ellos.

La verbena estuvo de *chipén*.

El Ayuntamiento obró como los ángeles al no cobrar impuesto a los vendedores.

Pero a cierto *gachó* le dió por cobrar los diezmos a veinte. Y lo que él decía:

— ¡Un día es un día!, y si alguien pierde, sea la «Patria Chica».

Mohamed-el-Helú.

TAMBIÉN REPLICO YO

No había pensado hacerlo, por la sencilla razón de que mis comentarios quedan en pie, pero, entendiendo que el deseo de curiosidad debe ser siempre atendible, voy a hacerlo sobre tres puntos, que juzgo necesario.

El primero, que se refiere a elevación de miras: Significa, para mí, que los juicios de crítica sean razonables, persuasivos, y que en ellos refleje la pureza de intención. ¿Cuándo se le había presentado a Laconte ocasión mejor para lucirse con espíritu de iniciativa?

El segundo, relativo al afecto y consideración: No cabe duda que el que abraza un ideal de bondad y le practica, tiene más afecto y más consideración a sus semejantes, que el acomodaticio, porque aquél se sacrifica por el bien de todos, y éste, egoísta de suyo, obra como estómago agradecido.

Y tercero: Que el más miope sabe, que si el obrero en general estaría capacitado, no se consentiría tanta injusticia social.

CÁSTULO.

N. DE LA R.— Por exceso de original, no hemos podido publicar antes las presentes cuartillas.

PARA EL AYUNTAMIENTO

Eso no puede consentirse

En el barrio de Villimar hay una calle que se llama de Poza. Esto no tiene nada de particular. Pero al lado del rótulo de dicha calle, hay otro llamante y en el cual dice: «Calle del Sagrado Corazón de Jesús». Como nos suponíamos que el aparecer allí el rotulito del Corazón, tenía algo que ver con los RR. PP. de la Merced, preguntamos a un vecino próximo de la casa donde aparece clavada la nueva denominación de dicha calle.

— Verán ustedes— nos dijo—, un día

vinieron los jesuitas, y sin más ni más colocaron ahí esa chapa azul.

— Pero esos señores— replicamos nosotros— traerían alguna autorización oficial del Ayuntamiento de Burgos.

— Eso es lo que no sé— contestó nuestro interlocutor.

Y ahora preguntamos nosotros: ¿Quién ha concedido permiso a los hijos de Loyola para pretender modificar el nombre de una calle de Burgos?

Esperamos que el alcalde ordene retirar esa suplantación, de lo contrario, uno de estos días aparecerá también otro rótulo en la Plaza Mayor, y en el cual se leerá un nombre que a nosotros nos es simpático.

Creemos que tenemos más derecho, si existe, que los jesuitas, a modificar los nombres de las calles. Además lo mismo es de Burgos la calle de Poza que el Espolón; y vamos, a este paso, un día nos rebautizan los seráficos padres, y eso es mucho propagar la fe.

Sr. Alcalde, Sres. Concejales: Los jesuitas se han mezclado en una función que corresponde únicamente a la Corporación; esperamos que en el próximo número podamos dar cuenta de que esa placa ha desaparecido.

Nada más

Municipalidades

Bueno, ir a una sesión como la del pasado miércoles, es como para perder la costumbre de reseñar los hechos y dichos que semanalmente nos sueltan nuestros edíficos municipales.

Un señor que pide sea incluido en el padrón de habitantes; otro señor que pide permiso para edificar un chalet; un señor concejal que pide permiso... para descansar (?); la Comisión de Arbitrios que presenta el padrón de las cédulas; el procurador síndico que presta su conformidad a las cuentas... Esto es lo que venía en convocatoria.

Después, el señor Avila, rogó al alcalde y al presidente de la Comisión de Obras, que se arregle urgentemente parte del Hospital de San Juan.

El alcalde le contestó que ya se ha hecho el presupuesto para dicho fin, y el presidente le explicó en qué consiste la obra, y le hizo ver que con la cantidad presupuestada es imposible hacer nada práctico, puesto que todo el edificio amenaza ruina.

Otro Sr. Concejal recordó al alcalde la denuncia que hizo otro municipal, respecto a la medianería de una de las casas que en la calle de San Juan posee el Sr. Cavada, y se levantó la sesión.

Pueblos civilizados y pueblos bárbaros

Conocidos nos son los caracteres de estos pueblos, caracteres que muchas veces explotan los pueblos civilizados en su provecho, aunque esto tenga muy poco de civilización.

Si oímos hablar de bárbaros, enseguida nos asalta la idea de barbarie,

de seres antropófagos, de hombres hábiles en el manejo de un arma cualquiera, con la que causan terror a los civilizados, y casi nos figuramos a estos seres como incapaces de sentir el bienestar que causa la moderna civilización

Nos sobrecoge mucho la palabra *bárbaros*, llegando a ser para nuestros civilizadores algo así como el coco para los niños. Creemos, o nos han hecho creer, que los pueblos bárbaros es una especie de caos, donde el terror campa, el robo está a la orden del día y el país se ve arruinado por una anarquía incontenible. Se nos enseña, o se nos hace ver a los pueblos bárbaros como pueblos despóticos, pueblos inmorales, pueblos donde, para poder ser algo, hay que tener más fuerzas que Hércules o echárselas de semidios.

¿Y es que los propagadores de estos infundios pueden aducir pruebas evidentes en apoyo de lo que sustentan? Francamente, no.

Los pueblos bárbaros, desde la más remota antigüedad, han sido la salvación de la civilización digna de tal nombre. Los pueblos bárbaros regeneraron a las primitivas razas decaídas por la molición; dieron una patada a la femeníl y vanagloriosa civilización romana de los últimos tiempos, fueron pueblos bárbaros los que destruyeron el ignominioso reinado de los últimos reyes godos de España; y con el nombre de bárbaros, fueron conocidos cuantos pueblos en un momento de inspiración, y saltando fronteras, lograron contener el decaimiento físico y moral de la raza humana.

En los pueblos bárbaros reinaba la moralidad, eran aconsejados por ancianos, a los cuales los *modernizadores* recogen, como si fueran seres inferiores, y hacían en hospicios que la civilización ha levantados para manilla de los que en dichos pueblos eran queridos, respetados y temidos.

En los pueblos bárbaros, los jóvenes trabajaban para mantener a los ancianos, jueces, mujeres y niños; en cambio, en la moderna civilización, trabajan quienes no debían trabajar.

En los pueblos bárbaros no existían caciques, compinches, yernoocracia, ni encasillados, así como no se conocían duques, marqueses, príncipes, ni gobiernos ineptos formados por mandarines encargados de amargarnos la existencia.

Los pueblos bárbaros eran los que después de haber pisoteado y destruídos los templos del placer erigidos por civilizaciones decayentes, asimilaban la bueno que tenía esa civilización, y reunidos los elementos físico, moral y educativo constituían la nueva civilización, encargada de dirigir al mundo hasta que, víctima de su orgullo y vanagloria, fuese sustituido por otros pueblos, sino más civilizándose en ese sentido, mucho más morales eran otros pueblos bárbaros.

Los pueblos bárbaros nacieron con su estrella, tienen el camino señalado y el fin de todos el mismo: luchar y vencer a una civilización decayente por exceso de placeres, regenerar a esos pueblos civilizados y extender la nueva civilización perfeccionada y nutrida con sangre bárbara hasta cumplir el cometido.

Esos son los pueblos bárbaros, y los Jóvenes Bárbaros, los entusiastas jóvenes que desean perfeccionar la actual sociedad a base de la destrucción de tanto sitio de donde irradian la tuberculosis, la sífilis y otras enfermedades propias de pueblos decaídos y necesitados de un torrente de sangre nueva, sangre rebelde, que, regenerando a la Sociedad actual, señale a las generaciones futuras algo que diga:

¡¡Honrad a los Jóvenes Bárbaros, regeneradores de España!!

ALARICO.

Al correr de la pluma

Un periódico católico anuncia que el Japón, en sustitución de capuchinos alemanes, que hasta terminar la guerra eran misioneros en las islas Carolinas, llevará a jesuitas españoles. Mucho nos place la noticia. Y lo único que sentimos es que el Mikado no se decida a poblar aquellas hermosas islas de hijos de Loyola.

Pero los japoneses están equivocados. Han expulsado a los capuchinos alemanes, por considerarles peligrosos. ¿Hay algo más peligroso que un jesuita? Por lo visto los ciudadanos del Japón ignoran que los jesuitas españoles son más germanos que los súbditos del ex kaiser Guillermo, y que han sido en España durante la pasada guerra los jefes de las huestes de admiradores de los destructores de Reims, Lovaina, etc.

Sin embargo, es de agradecer el rasgo del Japón, ¡¡se llevan a quince jesuitas!! ¡¡Qué dicha más grande para los españoles, si en cada isla de las que componen el grupo de las Carolinas instalasen a una docena de entronizadores de vísceras!!

Era la única manera de fomentar la emigración que todos deseamos.

X X X.

Nueva raza

Sobre los campos yermos y ensangrentados, do tuvo lugar la gran guerra europea, yacen sumidos en un eterno fuego, las coronas y los cetros de los imperios que pretendieron apresar al mundo en las mallas de un feroz egoísmo.

Durante más de cuatro años, Europa ofreció al mundo una visión de sangre y destrucción, de odio y de muerte, una visión de lucha entre lo justo y lo injusto, entre la libertad y la opresión, una visión de guerra entre hermanos que a la voz enérgica y despiadada de los Grandes, tuvieron que aprestarse a la lucha, dejando sus hogares impregnados de tristeza y desconsuelo.

Después de tanto luchar, y después de sucumbir millones y millones de hombres, bajo las alas de una bandera, la visión sangrienta ha ido desvaneciéndose como una pesadilla. Y, así como de las entrañas tenebrosas de la noche surge a veces una estrella que nos guía con su luz diamantina de la visión apocalíptica, ha surgido el Sol de una nueva civilización que comienza a irradiar sus esplendores sobre la Tierra.

En los campos fecundizados por la sangre de los que murieron en aras de un ideal justiciero, resurgirá potente y avasalladora una nueva raza de hombres, emblemas del trabajo y de la paz, una nueva raza de hombres defensores de un mismo ideal, que, pensando y amando al unísono, vivirán como hermanos, formando una eterna familia donde no habrá odios ni rencores, ni débiles ni poderosos, ni amos ni esclavos, ni pobres ni ricos; donde el mundo entero se hermane bajo la égida maternal de la bandera que defiende la Libertad y la Justicia.

María Luz Zulueta

Un condenado a muerte

Desde el año 1904 no se había levantado en esta hidalga y noble ciudad el patíbulo. Según noticias, que son del dominio público, parece que ahora va a funcionar ese artefacto.

Un cerebro enfermo, un labriego, Daniel Ayala Pascual, del partido de Belorado, va a ser la víctima. Le calificamos así, por considerarle fruto de una educación social que admite haya individuos que vivan en la mayor ignorancia, careciendo, por ello, del sentido moral necesario para reflexionar acerca de la comisión de ciertos y determinados delitos.

Sabemos que las autoridades y corporaciones se han dirigido al Gobierno, pidiendo el indulto: ignoramos si serán atendidas en su petición; pero, si así no fuere, creemos que el pueblo de Burgos, por humanidad, debiera exteriorizar sus sentimientos para librar del patíbulo a un semejante, y que, tal vez, haya dado pruebas de arrepentimiento.

LA CONQUISTA DEL DURO

NOVELA POR **Eduardo Arasti**

(No recomendada a las solteras)

NOTICIAS

Ha fallecido en esta ciudad D. Gumersindo Martínez Lara, del comercio de esta plaza y padre político de nuestro estimado amigo y correligionario D. Teodoro López Pavón, concejal de este Ayuntamiento.

Reciban éste y la atribulada familia del finado el testimonio de nuestro pésame más sincero por la desgracia que les aflige.

**

En atenta comunicación nos participa el Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial, D. Angel de la Fuente, haber quedado constituida ésta en la siguiente forma:

Vicepresidente, D. Angel de la Fuente Velasco.

Vocales, D. Feliciano Rodríguez Temiño, D. Celestino Hortigüela Cieruelos, D. José Guinea Sautu y don Florentino Martínez Mingo.

**

En la mañana de ayer, falleció, víctima de dolorosa y pertinaz dolencia, nuestro estimado amigo D. Antonio Alvarez B. Carretero, médico auxiliar del inspector municipal de higiene y ex-concejal de este Excmo. Ayuntamiento.

A la apreciable familia del finado enviamos nuestro pésame más sincero.

**

Hemos recibido la Memoria del Banco de Burgos, correspondiente al primer semestre de este año.

Cada vez más floreciente es el estado de este Banco. En su Memoria, se aprecian los notables aumentos que, con relación a pasados ejercicios, ha sufrido el movimiento de este Establecimiento.

Damos las gracias al Sr. Director Gerente D. Cecilio Angulo.

En atento B. L. M. nos participa D. Eduardo Arasti, que se ha hecho cargo de la dirección del semanario *La Voz de Castilla*, y en el cual se nos ofrece.

Agradecemos al Sr. Arasti tal deferencia.

BAR COLÓN

DIEGO PORCEO, 2

BURGOS

REFRESCOS :: LICORES y

APERITIVOS y VINOS DE

:: :: TODAS CLASES :: ::

PROPIETARIO: **JOSE ARCE**

IMP. J. SAIZ Y CIA.—BURGOS

LA CONCEPCION

VALDIVIELSO Y ENEDÁGUILA. Calles de Madrid y S. Pablo

Fábrica de camas y somniers

Elegante y fuerte cama de madera de haya, con sommier tejido doble, con cables cruzados,

50 PESETAS

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

ALMACEN DE TRAJOS
 DE
Domingo del Palacio
 Carretera de Madrid
BURGOS

GRAN FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SETZ
 — DE —
SANTIAGO MORENO
 SAN ESTEBAN, 7 Y 9
 BURGOS
 DESPACHO: BAR ARRIAGA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
 DE
FRANCISCO GARCIA MUNGUIA
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

Salón Postal
 COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS
 REVISTAS DE MODAS
 EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES
 FÁBRICA DE TINTAS
Félix García Carrasco
 AVENIDA DE LA USEA, 17

"LA CENTRAL"
 GRAN PELUQUERÍA MODELO
JOSÉ NOGAL
 ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4
 TELÉFONO NÚM. 420.

AGENCIA DE NEGOCIOS
MANUEL RUERA DEL RÍO
 DUQUE DE LA VICTORIA, 3 Y 4
 → BURGOS ←

P E D I D
ANIS MOSCATEL
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
 - Málaga -

VENTA DE CARBÓN MINERAL Y VEGETAL
CLASES SUPERIORES
 — DE —
CONSTANTINO BARBERO
 CALLE DE SAN JUAN, NUM. 37
 SE SIRVE DOMICILIO

PARA CONVALECIENTES
VINO DE KINA
SAN CLEMENTE
 Fabricantes:
LOPEZ HNOS.
 - Málaga -

SASTRERÍA
 — DE —
Teodoro López Pavón
 ESPOLÓN, 20
 Inmenso surtido en paños para la temporada

LA MAISON DOREÉ
 GRAN CAFÉ CONCIERTO
 ALMIRANTE BONIFAZ, 19
 Y MONEDA


Alpargatas
"ARGENTINA"
 Patentadas
 Fabricantes:
HIJOS DE MIGUEL RUIZ
BURGOS


HIJO DE ENRIQUE GARCÍA
 ALMACÉN DE COLONIALES-EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES
 PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 — BURGOS

EL PUEBLO
 SEMANARIO REPUBLICANO
 Número suelto 10 céntmos